

臺港澳關係

◆ 2021 年港人報名來臺就學人數激增，我政府提供多元入學管道

陸委會公布 2021 學年度港人報名來臺就學人數，其中報讀學士班者 3,093 人，較 2020 學年度 2,463 人成長 26%；報讀研究所者計 648 人，較 2020 學年度 260 人成長 150%。陸委會指，因應香港情勢變化，除原港澳學生入學管道，已協調教育部另辦理「在港就讀港澳生、外國學生及港澳具外國國籍之華裔學生來臺入學及轉學試辦計畫」招生，以及委託師大僑先部加開春季班單獨招生，提供不同入學管道，以滿足香港學子來臺升學的需求（陸委會新聞資料，2020.12.19）。

◆ 陸委會辦理「在臺築夢 - 港澳青年創新創業」座談會

為加強在臺港澳學生瞭解臺灣產業現況，以及在臺就、創業應符合之條件與相關政策，陸委會於 2020 年 11 月至 12 月，在臺北、臺中及高雄辦理 4 場座談會，邀請在臺之港澳人士出席座談，分享來臺就業、創業之歷程，希藉由經驗分享與傳承，協助有意願在臺灣打拼的港澳學生，順利進入臺灣的就、創業市場。現場討論氣氛熱烈，與會者均表示受益良多。

◆ 策進會辦理 2020 臺港青年文創營及 2020 臺港文化合作論壇、經貿合作論壇

「2020 臺港青年文創營」於 2020 年 12 月 10 至 13 日在高雄及屏東客庄舉辦，活動以「客家文化之在地產業、地方創生及傳統文化」為主軸，共有來自國內 15 所大專院校的 12 位香港學生，以及 8 位臺灣學生參加。本次活動由策進會「文合會」陳板副召集人、胡嘉委員、蔡佩烜委員、李韻儀委員及邱懷萱委員擔任分組導師，透過委員自身專業協助學員於行程中吸收多元文化知識。透過本活動，除有助於增進對客家文化的深入認識外，也讓文創營成為臺港青年交流之良好平臺，成果豐碩。

「2020 臺港文化合作論壇」以「臺港客家文化之保存與發展」為主題，透過深度對話與互動，持續深化臺港交流。策進會「文合會」未來將與香港文化界建立更為多元之聯繫及合作關係，舉辦與臺港文化有關之主題式活動，以更多面向強化臺港民間交流力量。

另策進會「經合會」所辦理之「2020 年臺港經貿論壇」，以「臺灣特色物流企業參訪」為主軸，邀請臺北市香港商業協會、香港貿易發展局臺北辦事處、臺北市進出口商業同業公會、新北市進出口商業同業公會、中華民國商業總會等業界代表，參訪

逢泰冷凍物流公司、永聯物流共和國等國內具專業特色的物流企業。活動除增進在臺港商及國內業界對我物流產業運作、發展之認識，亦強化不同產業別之跨界聯繫，有助深化合作、開拓商機。

◆ 澳府施政報告稱將推進與臺灣之經文合作

澳府 2021 年度施政報告雖稱，將務實開展並穩步推進與臺灣在文化、旅遊、經貿、金融等領域的合作。惟澳門特首賀一誠 11 月表示，現時不能將臺灣視為肺炎疫情低風險地區，顯示對臺澳關係較顯消極（澳府新聞局，2020.11.16）。